

学习宣传贯彻党的二十大精神

7. 如何理解党的十八大以来党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革？

习近平总书记在党的二十大报告中指出，十年来，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。新时代10年党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革，对党和国家事业长远发展具有重大而深远的影响。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，坚持马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻党的基本路线、基本方略，采取一系列战略性举措，推进一系列变革性实践，实现一系列突破性进展，取得一系列标志性成果，经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验。10年来的历史性成就和历史性变革，概括起来主要有以下16个方面。

一是创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，明确坚持和发展中国特色社会主义的基本方略，提出一系列治国理政新理念新思想新战略，实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃。二是全面加强党的领导，明确中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导，中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导，中国共产党是最高政治领导力量，坚持党中央集中统一领导是最高政治原则，确保党发挥总揽全局、协调各方的领导核心作用。三是对新时代党和国家事业发展作出科学完整的战略部署，提出实现中华民族伟大复兴的中国梦，以中国式现代化推进中华民族伟大复兴，统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，明确“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局，明确我国社会主要矛盾是人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，并紧紧围绕这个社会主要矛盾推进各项工作。四是实现了这个中华民族几千年的梦想，打赢了人类历史上规模最大的脱贫攻坚战。五是提出并贯彻新发展理念，我国经济实力实现历史性跃升，进入创新型国家行列。六是以巨大的政治勇气全面深化改革，加强改革顶层设计，敢于啃硬骨头，敢于涉险滩，国家治理体系和治理能力现代化水平明显提高。七是实行更加积极主动的开放战略，形成更大范围、更宽领域、更深层次对外开放格局。八是坚持走中国特色社会主义政治发展道路，全面发展全过程人民民主，社会主义法治国家建设深入推进。九是确立和坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度，社会主义核心价值观广泛传播，意识形态领域形势发生全局性、根本性转变。十是深入贯彻以人民为中心的发展思想，人民生活全方位改善，共同富裕取得新成效。十一是坚持绿水青山就是金山银山的理念，全方位、全地域、全过程加强生态环境保护，生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。十二是贯彻总体国家安全观，国家安全得到全面加强，平安中国建设迈向更高水平。十三是确立党在新时代的强军目标，大刀阔斧深化国防和军队改革，人民军队现代化水平和实战能力显著提升。十四是全面准确推进“一国两制”实践，推动香港进入由乱到治走向由治及兴的新阶段；提出新时代解决台湾问题的总体方略，坚决反对“台独”分裂行径，坚决反对外部势力干涉，牢牢把握两岸关系主导权和主动权。十五是全面推进中国特色大国外交，推动构建人类命运共同体，坚定维护国际公平正义，我国国际影响力、感召力、塑造力显著提升。十六是深入推进全面从严治党，以党的政治建设统领党的建设各项工作，持之以恒正风肃纪，开展了史无前例的反腐败斗争，反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固。党的十八大以来党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革，在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。

(据《党的二十大报告学习辅导百问》)

太钢尖山铁矿周密部署节前工作

本报讯(通讯员 郑磊 王义成)临近“两节”，太钢尖山铁矿积极部署节前工作，要求思想上重视安全，行动中落实规定，合理规划工作生活，喜迎新春佳节的到来。

认真落实太钢集团2023年安全生产工作会议精神，学习近期发生的人身伤害事故案例，吸取事故教训，针对岁末年初安全生产特点，组成安全督查组对各单位开展交叉检查和整治整顿工作。重点检查现场分级管控执行情况、管理人员到位情况、移动视频使用情况、人员关注开展情况、危险辨识及措施执行情况，作业标准执行情况等。加强节日期间交通安全管控，对

通勤车、危化品运输车、大型专用作业车辆等进行专项检查，排查整改车辆隐患。“两节”期间正值严冬，要求各单位做好极端天气下的生产组织和管路防冻工作。

加强党员干部教育管理监督，把纠治节日期间“四风”问题作为压实各级党组织纠“四风”树新风的主体责任，推动各级领导班子成员特别是“一把手”负起责任。做好节日期间廉洁教育宣传工作，把弘扬新风正气同传承节日文化结合起来，倡导廉洁、节俭办婚丧喜庆事宜。严禁违规收受礼品礼金、接受可能影响公正执行公务的宴请和旅游安排，签

订节日廉洁承诺书，做出廉洁承诺。严格执行车辆公示制度、干部值班纪律，确保节日期间风清气正，倡导勤俭文明过节。

节前组织各单位对所辖区域进行清扫，清理卫生死角，擦拭设备设施。以“喜庆二十大 奋进新时代”为主题筹备花灯展，各单位职工发挥想象力和创造力，制作造型各异又极具本单位特色的各式花灯，将矿部对标找差创一流、打造极致效率、落实“三降两增”等工作进行展示。同时与尖山社区联合举办元宵节传统民俗展演活动，营造喜庆的节日氛围，让职工及家属度过一个有益有趣的假期。

瑞雪兆丰年，2023年第一场雪如约而至，纷纷扬扬的雪花给钢城披上了洁白的衣裳。一大早太钢各单位党员干部带头，大家纷纷拿起雪铲、铁锹、扫帚，清理厂区道路积雪，确保职工出行安全和生产运行顺畅。

牛鹏程 邢志琼 杜洁 摄



太钢岚县矿业公司持续提升职工幸福指数

本报讯(通讯员 牛玉凤)太钢岚县矿业公司坚持以人为本的发展理念，丰富职工“三有”生活，靶向职工所需，持续提升职工幸福指数，让职工的幸福感在企业中“提档升级”。

坚持弘扬和传承新时代李双良精神。该公司准确把握新形势下弘扬新时代李双良精神的着力点，不断增强学双良的自觉性和主动性，双良式职工越来越多，有力推动了矿山的高质量发展。在职工中培养、发现、树立典型，发挥榜样作用，是弘扬和传承李双良精神的有效手段。从2016年开始，每年评选一次“袁矿工匠”，巩固“老”先进，挖掘新典型，近年来共评选出“袁矿工匠”59人，“袁矿工匠”提名奖38人。每年“袁矿工匠”的评选活动都会引起强烈反响，给企业和职工的共同发展提供了坚强的思想保证、智力支持和

精神动力。

坚持提高职工技能水平。该矿抓好技能人才培养的成长、成熟期，广泛积累历练，持续巩固提高。通过安排职工参与课题研究、承担攻关项目、开展小改小革等活动，促使职工业务技能更上一层楼。全力支持职工积极参加不同层级、不同范围的业务竞赛、技能比武和岗位能手评选，在与强手PK中发现差距、取长补短。让勇于直面问题、破解难题、在关键时刻具有良好表现的职工及早参与到关键的项目管理中，尤其是在较大的技术改造和工程项目中给他们压担子、搭梯子，培养其全面负责、独当一面的能力。

坚持我为群众办实事。该公司把“我为群众办实事”作为党史学习教育的出发点和

落脚点，为职工增建可容纳54个停车位的停车场、操场投用塑胶跑道、给每位职工周转宿舍里免费安装无线网络、网络电视覆盖等实事深受职工好评，营造出了暖心共情聚力的浓厚氛围。通过班前会、生产例会、座谈会、便民服务百问百答等形式向职工征集实事项目，办理过程向职工公开，办理结果接受职工检验，坚决杜绝搞形式、走过场。尊重群众感受，深挖职工反映集中的共性需求和存在的普遍性问题，设立“难事攻坚清单”“职工实事办结清单”“身边小事服务清单”，做到有的放矢、靶向施策。通过“工作有提示、落实有主题、推进有台账、亮点有清单”的督办方法打好纾困解难“组合牌”。及时挖掘各单位“我为群众办实事”的典型经验并大力宣传，形成示范引领效应。